

八年前投资五万元，如今市值五千万

陵阳街村“桂花经济”飘香

文\片 本报记者 彭彦伟

送走了前来洽谈桂花业务的客商，莒县陵阳镇陵阳街村党总支书记马先富高兴地与记者攀谈起来。从当初的5万元投资起步到如今5000万市值，陵阳街村的桂花产业已经初具规模。马先富给村里每户人家发放三棵桂花，在促进村经济发展的同时，也绿化了村庄，家家有桂花，户户桂花香，这是陵阳街村的真实写照。马先富介绍，下一步村里要向桂花深加工发展。



▲在陵阳街村，每户门前都有三棵桂花树，平均市场价格在千元以上。

▶10月20日，在日照市莒县陵阳镇陵阳街村桂花园里，马先富正在介绍桂花园里的桂花树。



瞅准契机投资桂花

20日，在莒县陵阳镇陵阳街村的桂花园内，虽然已经过了桂花开放的季节，但依然有股淡淡的清香。“闲时我会沏上一杯茶，和好友聊个天，待在园里欣赏桂花是我现在最大的乐趣。”马先富说。

说起这桂花园还得追溯到2003年，当时陵阳街村的经济已经初具规模，是远近闻名的富裕村。当人们还沉浸在生活水平提高的喜悦中时，马先富却思考着美好生活该怎样持续下去。他瞄准了当时还不受人关注的花卉市场，因为随着人们生活水平的提高以及绿化的需要，人们对精神生活的需求肯定会越来越高。

马先富花5万元钱建起了一个面积达110亩的桂花园，但由于桂花生长期长，见效慢，每年还需支付土地租金，“当时有人持不同意见，但是我还是感觉有市场。”马先富说，虽然自己在当时遇到了不小的阻力，但还是坚持了下来。

6年多的时间里，马先富在桂花园上投入了巨大的精力和物力。“要定期施肥、浇水，由于桂花怕冻，冬天还要盖上大棚保暖，管理起来比较麻烦。”谈起桂花园马先富笑着说。

经过多年的细心呵护，马先富的付出终于有了回报，由

于市场需求量增加，桂花的市场价格也翻着翻地往上涨，“当时买苗子的时候一棵5块钱，现在随便一棵桂花卖到上千元，上万元的都很多。”马先富说。

据了解，每年都有大量客商前来陵阳街村购买桂花，“每次交易量在几万到几十万元不等，根本不用出去推销，客商自己就来了。”马先富说，桂花园里目前共有15000多棵桂花，专门为桂花嫁接的流苏有25000棵左右，“现在稍微粗一点的流苏市场价格的上千元，更别说桂花花了。”马先富说，按每棵桂花平均市场价格3000元计算，15000多棵桂花树的市场价值在5000万元左右。

桂花经济富了乡村

桂花园每年的收入在上百万元以上，马先富拿出一部分收入给村里的孤寡老人、病灾户等发放补贴，一部分用来继续发展桂花产业。

在陵阳街村，桂花产业不只局限在桂花园内，为带动村里桂花产业的发展，马先富为每户村民家栽种3棵桂花，所有的桂花都从他的桂花园里出，每户只需交50元钱，而现在每棵桂花的市场价都在千元以上。

走在陵阳街村，淡淡的桂花香扑面而来，村民们对自家的桂花树甚是疼爱，“每天早晨

起来第一件事就是看桂花，我们家的芦笋地我都不去管，亲自护理桂花树。”村民王忠春说。

王忠春平时还总结出了一套栽种桂花的经验，“浇水要有量，我用杯子量，不能多也不能少，多了只长叶不长树干。”王忠春说，“得细心照顾，现在随便一棵桂花都在千元以上了。”

在马先富的带领下，他们村已经开始有人开始发展桂花产业，法明金是栽种比较多的一户，目前种植了6亩桂花，“种植桂花不仅能增加经济收入，还能绿化环境。”法明金说，每天早晨一起床，第一件事就是到桂花园里转一圈，“种植时间长了和桂花都有感情了，有些桂花给我多少钱也不卖，就是喜欢。”法明金说。

深加工推广桂花产业

虽然陵阳街村的桂花产业已经形成规模，但马先富并不满足，“目前仍存在一些问题，如桂花嫁接技术不够成熟，种植仍停留在一般栽培上，项目开发招商不够，副产品开发利用也还处于空白。”

对未来，马先富有自己的打算，陵阳街村正在积极把村里的桂花推广出去，在今年国庆前后，陵阳街村的桂花参加了在沂水举办的北方桂花展，

两棵桂花获奖。

“在桂花产业发展的基础上我们将加强桂花文化的提升，以花为媒，以桂交友，定期举办桂花节进行招商引资。同时还将加强新品种的研制，在增加种植面积的基础上，提高桂花质量。”马先富介绍道。

陵阳街村还将利用桂花资源，开发桂花茶、桂花蜜等相关产业，提高桂花资源的深加工和综合利用。同时还将加强桂花基地的建设，通过宣传引导更多人栽种桂花。

“最主要的要开发桂花市场。”马先富说，“依托桂花产业着力抓好桂花旅游市场的开发，开发桂花生态旅游，在3到5年内，让我们村的桂花产业更上台阶。”



在第二届中国北方桂花节中，陵阳街村桂花园的一颗桂花树获得铜奖。

●相关链接 经济总产值达到24亿元

陵阳街村是全国文明先进村，在村党总支书记、全国劳动模范、东营集团董事长马先富的带领下，陵阳街村去年工农经济总产值达到24亿元。

马先富谈到，农业丰则基础强，农民富则国家盛，农村稳则社会安。建设新农村，首要的是生产发展。新农村建设必须把发展生产、提升农村生产力放在第一位。只有生产发展了，改善农民的生活才能有条件，改变农村的整体面貌才能有坚实的物质基础。马先富带领村“两委”一班人走家串户，征求意见。经过反复分析论证，提出了“以工促农，以工保农，工农齐发展”的工作思路。很快，村里办起了砖厂、拔丝厂、塑料厂等13家企业，该村去年工农经济总产值达到24亿元。

生活富裕了，精神文明也在同步提升，文化建设更是得到重视。今年5月10日，齐鲁晚报读报村揭牌仪式在莒县陵阳街村举行，村民们的文化生活更加丰富。

齐鲁晚报·《今日日照》

全心全意为日照人民服务

全国都市类报纸竞争力第三名
世界日报发行量百强榜第22位

新闻热线：0633-8308110 广告投放热线：0633-8308129 8308127 报纸征订热线：0633-8326222